

## 從醫學看人生

張少歐

張少歐醫師，現服務於美國休斯頓醫學中心，曾與本院陳董事長多次書信往還。極力贊成本院中西醫學一元化之宗旨，為一極富理想抱負的年輕醫師。

在成為一位醫生的過程中，有讀不完的講義，有熬不盡的長夜，有考不完的筆試，但也有數不清的領悟。知識，使我們更成功；領悟，使我們更成熟。

醫生研究病人就像演員研究角色一樣。不但要從各種不同的角度去捉摸他的個性，更要嘗試把自己置於他的處境，去體會他所經歷的一切。他講話的聲調，他手腳重複性的小動作，他眼睛是對着你還是對着地，他抑制情緒時臉肌之輕微顫動……這些旁人看來微不足道的小地方，都是幫助我們瞭解病情的最佳線索。

學了醫，才發現自己以前真是「有眼無珠，視而不見」。以前，我看人看事，只是表面的，膚淺的，散漫的看；現在，則是深入的，洗練的，批判的看。

據說有名醫，有天上班時與四位病人共一電梯。其中一位病人開玩笑地問他：「醫生，你看我有沒有毛病？」他微笑着沒有回答。等電梯快到他那一樓時，他突然飛快地把那四人的病因一字不差地一一道出，然後，在他們張口結舌中，揚長而去。

這是何等眼力，這是何等氣魄！

我們曾經做過一個很有趣的實驗。教授在牆上高掛着四面紙板。

第一面寫着：「今天下午出門時被車撞死。」

第二面寫着：「患有癌症！只剩六個月無病痛的壽命。」

第三面寫着：「患有癌症；能把壽命延長三年，但其間需經歷很多因藥物治療而產生之痛苦副作用。」

第四面寫着：「下半身終身麻痺，但壽命不受影響。」

教授要我們就四個中選擇一個我們願意自己採取的死法，站到那紙板下面。

出乎大家意料之外的，每面紙牌下站立的人數居然幾乎相等。

這實驗給了我們一個很好的教訓：醫生切不可認為他的想法理所當然地就是病人的想法；他所贊成的理所當然地也就是病人所贊成的；他認為最符合病人利益的也理所當然地是病人認為最符合他自己利益的。

醫生對病人固是如此，我們平常待人處世，又何嘗不然？

平時在晚上沒有事時，我時常喜歡到急診室去逛逛。在那裏，人生以快十倍的速度進行着；在那裏，生死連繫於一線間，離合取決於頃刻間。肢體殘碎的撞車人，「載歌載舞」滿口胡言的酗酒漢，服毒自殺的傷心人，身上猶插着刀的受害者……，警察、親人及小孩的哭鬧聲，救護車、直昇機及擴音器的喧囂聲……都使得急診室成為一個不太平凡的人生舞台。

可惜，不是每個人都有機會去體驗一下急診室的驚心動魄。如果有一天，醫院能夠開放，讓一些愛開快車的人能「觀賞」一下撞車人的慘狀；如果有一天，吸烟者都能夠來醫院裏和肺癌病人共處一段時期；如果有一天，好勇鬥狠喜歡動刀動槍的人們都能夠到手術房中去看看那一顆子彈、一把利刃對人體所能造成的傷害……也許這世界會變得更健康些，更快樂些，也更安全些。

只有在醫院裏，才發覺到原來世上有這麼多的「意外病」。有人好好地在街上散步，却被斜格裏衝來的汽車糊裏糊塗地送命；有人興高采烈地帶着妻兒上館子大吃一頓，却莫名其妙地全家大小中毒而死；有人洗澡時滑了一跤，弄得終身癱瘓；有人運動時被人無意間撞了一下，以致智力受損……，誰說生命不是一個脆弱而又無常的個體。

我們常說一個人要有「時間觀念」；我認為更適當的四個字是「生命觀念」。因為時間就是生命，生命就是時間。有「時間觀念」者，不一定會重視生命，但有「生命觀念」者，則必定重視時間。一般人的人生是我所謂「七十歲的統計人生」。我們用來衡量生命的尺度是目前文明人的平均統計壽命，於是，有人認為大學玩它四年有何不可，這只不過是一生中十八分之一而已；有人認為我每天浪費了一、兩小時又有何值得大驚小怪，這只不過是七十年中滄海一粟而已！有人說我現在整天惹父母生氣又有何不盡。

關係，反正我以後還有四五十年的生命可以孝順他們，有人說我現在沒有空幫助旁人又為何錯了，反正我還年輕，以後總有機會。

問題是你能確定你以後真有機會嗎？誰能保證你明天是否還活着？誰又能斷定你到底能夠活多久？統計上來講，不錯，我們大家平均應該可以活到七十歲，但對個人來說，統計並無任何意義。無論你是貧是富，無論你是老是少，無論你是博士還是小販，我們當中任何一人都可能明天一命嗚呼；或者斷一條腿，少一隻手，瞎一隻眼。

假如你現在和你所愛的人有誤會，那今天是你吞下自己敵氣去解釋的時候了；假如你不久前和愛你的人吵過架，那今天是你拿出笑臉去和他握手言歡的時候了；假如你從來不曾稱讚過你的親人朋友，那今天是你提起勇氣去表達你對他們感激的時候了。時光有限，生命有期，你今日若不做，明日或許就沒有機會了！

我們現在能做的事，如果我們拖延不做，明年後年，我們不一定還有能力做，我們現在應做的事，如果我們不立刻做，明天後天，我們不一定還有機會做。一個人固要「策劃將來」，擬定目標，但一個人更該把握現在，珍惜生命，讓自己天天活得充實，天天活得無愧。

每天去探訪病人前，我常會想起某位教授說過的一句話——「你面對的不只是病，不只是人，也是顆心。」

為錢而行醫，只不過是一個販賣醫術的「醫販」；只知醫病而不知醫人，只不過是一醫技高超的「醫匠」。一位真正的醫生，不只是醫匠，也是病人的牧師，親人與密友，一位真正的醫生，不只是醫病醫人，更要懂得醫心。

自怨自艾似乎是病人獨有的權利，我每天總要「承受」好幾位病人「好酸又苦」的「自我評價」。他們常愛問：「為什麼這些不如意事要發生在我身上，而非旁人？」我總愛回答：「告訴我一些你一生中的得意事。」等他舉出一長串後，我又接着問：「為什麼這些得意事都發生在你身上，而非旁人？」

一位好醫生不但要能撥出時間來傾聽病人的「自怨自艾」，讓他們心情因而得到暫時的舒展；一位好醫生更應該恢復病人對他自己的信心，對社會的信心，對人生的信心，讓他們化「自怨自艾」為「自奮自發」，終身受用不盡。

有一天，我去探視一位肝癌末期的病人，他正在禱告，我以開玩笑的口吻隨口問他：「禱告能減輕你的病痛嗎？」

？」他抬起頭來望著窗外悠悠的白雲，緩緩地說：「不能。但是禱告能帶給我承受病痛與死亡的勇氣及力量。」

就這句話，那晚，我失眠了。

在精神病院實習的兩個月間，我看了近六十位病人。他們入院的原因雖不一而足，但他們大都有一共同點——親情、友情、愛情之缺乏。

我常想，人就像那懸於半空中的木偶一樣。唯一支持它而不讓它摔下來的就是那些由親情、友情、愛情等等所織成的線網。望着遠在數里外的大地，我們情不自禁地會興起一種深怕自己摔下去的恐懼感，因此我們本能地更是緊緊地抓住那些線，親情的消逝，友情的失去，愛情的變值，個個都足以破壞線網的完整。每斷一根線，我們也就更加飄浮不定，搖搖欲墜，我們心裏也就更加驚恐。在真實生活中，這也是我們精神最可能失去平衡的時候。要是整個網都斷了，那我們也只好「自由落地」，生死由命了，在實際生活中，這也是我們最可能自殺的時候，因此，我們精神的健康是與我們線網的牢固成正比的。

要織成一條線不容易，但要破壞一條線却易如反掌，一句無心的氣話，一個不讓對方有解釋機會的小誤會，一些風風雨雨、無憑無據的謠言……，都足以在頃刻間毀了那多年來一點一滴織成的線網。

要織成一條線固不容易，但也並不都是如你想像中需要長期的感情培養，有時候，給一個落魄街頭流浪漢的一餐飯，給一個頹喪消沉陌生人的一些安慰同情，給一個平凡害羞女孩的幾句讚美，給一個自暴自棄青年的幾句打氣……，都很可能是他們一生中最溫馨、最真摯的一根線，你今日無意間織成的一根線，很可能就是防止那人明日毀滅自己的主因。

織網最樂，讓我們都成為一羣熱愛織網的「蜘蛛人」吧！

我常想，假使時光能夠倒退，讓我再有一次讀大學的機會，我一定主修哲學副修文學。這當然是一個不切實際的夢想，但今日我發現這夢想竟間接地實現了，因為在醫學裏，在醫院裏，我不就天天接觸着最真實的哲學、最感人的文學？